



2021年10月21日 星期四
农历辛丑年九月十六 第11583号 今日十二版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报



常州工业职业技术学院学生在教师的指导下顶岗实习。(资料图片)

绩效评价结果或涉及项目经费支持额度调整

首批『双高计划』校迎来期中大考

集中力量建设一批引领改革、支撑发展、中国特色、世界水平的高职学校和专业群，被看作是职业教育领域“双一流”建设的“双高计划”（中国特色高水平高职学校和专业建设计划）于2019年启动第一轮建设，按照每5年一个支持周期，入选的197所高职院校即将面临中期绩效评价，评价结果或涉及项目经费支持额度调整。

记者从近日召开的“双高计划”建设推进会上了解到，两年来，“双高计划”在制度建设、资金投入、支撑引领、服务发展上都取得明显进展，但一些地方和院校在落实过程中也存在着认识偏差、建设方向不够聚焦、资金使用效率不高等问题，需处理好“双高计划”和升本、短期目标和长远规划、办学规模和效益等关系。

撬动效应彰显，带动地方推进职教改革

在“双高计划”之前，国家针对高职院校先后实施了示范校、骨干校、优质校等几轮大的改革项目，着力解决高职院校人才培养、校企合作、特色发展等问题，提升了我国高职院校的办学水平和高等职业教育的社会影响力。随着我国产业升级，对高技术技能人才的需求与日俱增，比肩“双一流”高校培养学术大师，作为类型教育，职业教育领域也急需重点项目建设大国工匠。

但“双高计划”与之前的改革项目又有不同。一是“双高计划”投入更大，中央财政每年投入20亿元左右，一年的投入相当于示范校、骨干校一轮建设周期的总投入；二是建设周期更长，持续建设到2035年；三是实行动态调整，优胜劣汰，有进有出。因此，“双高计划”一发布，便引起了职业院校和社会的强烈关注。

首轮“双高计划”共有197所高职院校入选。从省份布局看，公示的197所拟建设单位覆盖了29个省份。从专业布局看，申报的389个专业群覆盖了18个高职专业大类，布点最多的5个专业大类是装备制造大类、交通运输大类、电子信息大类、财经商贸大类、农林牧渔大类。从产业布局看，服务面向战略性新兴产业的专业群有113个，面向现代服务业的112个，面向先进制造业的100个，面向现代农业的32个，其他产业32个。

两年来，教育部对“双高计划”作出了一系列制度设计，特别是教育部和财政部联合印发的3个重要文件，对“双高计划”的顶层设计作出了全面部署。

全国职业院校校长联席会议主席董刚介绍，《关于实施中国特色高水平高职学校和专业建设计划的意见》明确了干什么，《中国特色高水平高职学校和专业建设计划项

财政资金保障 补充多元师资

青岛胶州实现课后校内托管全覆盖

本报（记者 孙军）每天下午3点50分的小提琴课，是青岛胶州瑞华实验小学五年级学生贾妙璇最喜欢的社团课。记者了解到，该校课后托管提供了创意搭建、航模、3D打印、舞蹈等丰富多样的特色课程，打造出一系列学生喜欢、教师乐教、家长认可的真爱课程。

近年来，胶州市打造城乡小学课后校内托管特色化服务，补充多元师资，市级财政资金给予保障，促进学生健康成长，破解学校放学后、家长下班前及田间务农时孩子无人看管难

题。截至目前，胶州市累计投入4116万元开展课后校内托管服务，全市参与托管小学生达65870人，在校生参与率达98.1%，成为服务群众的暖心托管 惠民举措。

实施“双减”政策后，胶州市各小学按照“学生自愿、家长委托、学校统筹、相对集中”的原则，一校一策、一生一策，实现课后校内托管全覆盖。为满足学生个性化发展需求，各校都开设了以体育锻炼、作业辅导、特长培养等内容为主的课后校内托管服务。另外，为做到课后服务

项目遴选管理办法（试行）》明确了谁能干，《中国特色高水平高职学校和专业建设计划绩效管理暂行办法》明确了怎么干。此外，教育部还成立了双高建设咨询委员会，建立了绩效管理监测平台，为双高建设与管理提供了软、硬件两方面的保障。

在资金投入上，“双高计划”得到了财政的强力支持。197所“双高计划”建设单位2019—2020年度总预算229.6191亿元，其中中央财政预算41.4714亿元，拉动其他预算资金相当于中央专项的4.6倍，撬动效应彰显。

通过“双高计划”的撬动，地方有针对性地推出不少有利于职业教育发展的改革举措，全国31个省份共出台118项政策支持职业教育高质量发展。在国家“双高计划”推进的同时，有24个省份启动了省级“双高计划”，总计投入714亿元支持建设799所高水平高职学校，投入301亿元支持建设2709个高水平专业群，形成了国家、省两个层次的双高建设校。

本报记者

融入国家战略、服务地方发展成效明显

欧媚

“双高计划”在设计初期就有明确的定位，一是要打造技术技能人才高地和技术创新服务平台，二是要建成一批引领改革、支撑发展、中国特色、世界水平的高职院校和骨干专业（群）。为此，“双高计划”提出了涉及人才培养、双师型教师队伍建设、校企合作等10项改革发展任务。

在中央和地方一系列政策和资金支持下，“双高计划”建设院校建设目标和任务，以多种方式进行了改革探索。

例如，长春汽车高等专科学校紧密对接中国一汽红旗工厂五大紧缺岗位，校企双元开发“红旗工匠”培养标准体系，实施中国特色学徒制“红旗工匠”培养。

滨州职业学院大力改革办学自主权，实现了自主设置内设机构和岗位、自主招聘人才、自主开展职称评聘、自主推进薪酬分配制度改革、落实科研经费管理自主权，激活学校发展的内生动力。

深圳职业技术学院重点打造高端技术技能创新服务平台，建立了8个应用技术研发院、9个高端智库和创意中心，全面形成与行业企业共同推进技术技能积累及创新的机制。

“双高计划”是国家推动职业教育高质量发展的重要举措，建设院校以极大的热情和动力投入改革发展，高职院校的社会声誉和对本地经济社会发展的贡献度明显提高。教育部职业教育中心研究所所长曾天山表示，一些双高建设院校在招生分数线上超过本科，毕业生就业率也高于当地普通本科，出现了明显的“马太效应”。

（下转第三版）

王岐山会见清华大学经济管理学院顾问委员会海外委员和中方企业家委员

新华社北京10月20日电 国家副主席王岐山20日在北京以视频方式会见清华大学经济管理学院顾问委员会海外委员和中方企业家委员。

王岐山指出，中国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程。中国愿同各国加强协作，打造开放、

公平、公正、非歧视的科学探索与技术发展环境；促进贸易自由化和投资便利化，与各方携手应对新冠肺炎疫情、数字经济、气候变化等挑战，建设开放型世界经济；践行真正的多边主义，完善全球治理，共同构建人类命运共同体；扩大教

育对外开放，加深中国与世界的相互了解和融合。希望各位委员为推动中外交流、增进共同利益作出更大贡献。

顾问委员会主席蒂姆·库克等表示愿继续同中方加强合作，为中国的教育事业发展贡献力量。

怀进鹏以视频方式出席2021年教师专业国际峰会时表示

中国政府将坚持扩大教育对外开放不动摇

本报讯（记者 焦新）10月19日，教育部部长怀进鹏应美国教育部长卡多纳邀请，以视频方式出席2021年教师专业国际峰会并在部长圆桌会议上讲话。来自中国、美国、英国、加拿大、德国等15个国家的教育部长、官员和教师协会代表共同与会。

怀进鹏指出，中国政府坚持以人

民为中心的发展理念，把教育放在优先发展的战略位置。为建设更公平的教育体系，实现更高质量的教育发展，中国政府高度重视教师队伍发展、教师能力建设和教师福祉保障。

怀进鹏表示，中国政府将坚持扩大教育对外开放不动摇，期待同包括发达国家和发展中国家在内的世界各

国共同搭建全球教师交流互鉴平台，大力加强数字资源建设与共享，有效应对当前疫情挑战，更好适应新时代教育发展需求。

教师专业国际峰会于2011年由美国教育部、经济合作与发展组织、国际教师工会联盟共同发起，每年举办一届，是各国教育政策制定者及教师开展交流对话的重要平台。

走近2021年全国教书育人楷模

甘做教书育人的“螺丝钉”

——记西安电子科技大学教授郝跃

本报记者 冯丽

感谢国家多年的培养，这是荣誉，更是一份沉甸甸的责任。得知被评为2021年全国教书育人楷模，郝跃有些激动。在他心中，这份荣誉分量很重，现在，国家对科学知识和优秀人才的需要比以往任何时候都迫切，作为高校教师，我们肩上的担子很重，要努力发挥更大作用。

今年63岁的郝跃是西安电子科技大学教授、中国科学院院士，是我国微电子学专家，为我国氮化物第三代半导体电子器件步入国际领先行列作出了重要贡献。但他最钟爱的始终是三尺讲台，把立德树人作为毕生追求，长期奋斗在人才培养第一线，倾尽心血为国家培养集成电路领域创新型人才。

倾情教育的“螺丝钉”

1982年，郝跃从西北电讯工程学院（西安电子科技大学前身）毕业，分配上他写了一行字：只要专业对口，到哪儿都可以。结果被留校，从此扎根西北任教40年。

那时候我就想，只要能发挥专业特长，无论是戈壁大漠还是深山峻岭，哪里需要就扎根在哪里，做一颗祖国的螺丝钉！郝跃至今初心未改。

面对集成电路的“卡脖子”痛点和我国集成电路领域巨大的人才缺口，郝跃深知，要改变现实不能凭一己之力，必须要打造一支队伍，一个群体，一个集团军。

郝跃牢记育人使命，潜心教学，创立理论课程、实践能力、创新素质三位一体微电子复合型创新人才培养模式，荣获2018年国家级教学成果奖一等奖，主导的微电子教育模式获得2015年陕西省教学成果特等奖。他带领团队总结凝练集成电路领域国家战略布局和科研人员攻关突破的生动案例，形成集成电路课程思政素材库，建有3门课程思政示范课。他将教师队伍建设、教材建设、课程建设紧密结合，以教改项目为载体，构建了以国家级、省部级精品课程为核心的高水平课程体系和高质量教材系列。



郝跃（中）在指导师生做实验。（资料图片）

在郝跃的培育和影响下，一批批学生将个人成长与国家发展紧密融合，很多毕业生成为行业翘楚和相关领域的领军人物。他先后指导培育中青年学术骨干入选各类国家人才工程和计划入选者近10人，累计培养博士后24名、博士60余名、硕士80余名。他还兼任国防科技大学博士生导师，为该培养博士学员11名。

引领雁阵的领头雁

一枝独秀不是春。郝跃深知，要实现我国集成电路事业的全面突破，必须有一支优秀的师资队伍，为行业培养源源不断的人才。

从开始的3个人，发展到拥有50多名教师、近500名学生，科研经费3亿元的庞大团队，郝跃的秘诀就3个字：大、活、狠。他常跟师生们说，做科研要有大胸怀、大眼界、大志气，思维要活跃、管理要严格，要有不达目的不罢休的狠劲。而他只要信念不滑坡，办法总比困难多，的口头禅，深深印刻在团队成员心里，激励大家面对重大科研项目迎难而上、奋勇争先。

2019年，郝跃荣获 陕西省最高

科学技术奖，200万元奖金他全部捐给学校设立科创基金。2020年，团队实现了40项专利3000万元的高价值转化，根据有关规定，该笔经费的80%，也就是2400万元可用于完成人的现金奖励。考虑到集成电路国家工程研究中心建设自筹经费尚有缺口，在郝跃的带领下，团队成员全部放弃奖励，一致同意投入到国家工程研究中心建设中。

多年来，郝跃言传身教，以科研育人为导向，锻造了一支雁阵引领、接续奋斗的师资队伍。芯系团队、团队被评为学校最美教师团队，微电子学院本科生“红色朝阳班”育人品牌推广至全校11所学院和书院。团队培养的学生毕业后在各行各业表现突出，60余人成长为国内知名科研院所骨干。

40年里，郝跃瞄准国际前沿赛道超车，主攻第三代半导体器件与材料研究方向，带领团队成员摸爬滚打，换来我国第三代半导体从核心设备、材料生长到器件研制的重大创新，使我国氮化物第三代半导体电子器件步入国际领先行列。（下转第三版）

【理论周刊】

以人民为中心加快建设体育强国

详见第五版

【环球周刊】

中小学教师评价的国际趋向

详见第九版